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《造纸信息》记者：您好！非常感谢您能接受我

们的采访！我们知道，2018 年纸浆期货上市之初，对

进口浆国内现货市场的冲击非常大，很多现货贸易商

都对来势汹汹的纸浆期货持谨慎甚至是很悲观的态度。

请问一下，您作为纸浆供应商代表，当时是否感到了

来自纸浆期货、以及受其拖累的现货市场的压力？国

外浆厂当时的态度是怎样的？

某资深人士：实际上，纸浆期货上市之前，现货

贸易商和纸厂对纸浆期货是持积极乐观的态度，包括

国外的纸浆供应商，虽然对纸浆期货的参与积极性不

高，但起初也并不排斥。毕竟纸浆期货的初衷是起到

避险保值的功能，也将为所有参与者开拓一个现货交

易之外的交易平台。

纸浆期货开盘之初，正值市场下行动能急剧、下

行压力剧增之时。开盘单日就跌幅巨大，给所有常规

纸浆贸易的参与者上了一课，用一天的时间完成了未

来 3 个月到半年的市场下跌历程，并带来了惨重的损 

失。这可能是后期大家对纸浆期货重新思考和定位的

纸浆期货专题

走进纸浆期货（II） 
     —业内资深人士谈纸浆期货

编者 纸浆期货从 2018 年 11 月上市至今已有一段时间。半年多来，从上市之

初的业界愕然，到目前的波澜不惊，期间几家欢喜几家愁。为了解业内各方人士

对纸浆期货上市后的作用与影响的看法，在本期的“纸浆期货专题”，本刊特别

邀请到北美某针叶木浆生产商的中国代理（应其要求，以下称其为某资深人士）

进行了书面采访，请他谈一谈对纸浆期货的看法。

一个主要原因。

《造纸信息》记者：经过半年多的市场磨合与适应，

目前纸浆期货对市场的影响较上市之初已大幅减少，您

个人认为，这是因为整个纸浆市场回归理性，还是多数

参与者们已经热情不再？您对我国纸浆期货市场整体的

未来发展有什么预判？根据您的了解，您所服务的国外

浆厂对国内未来的纸浆期货市场有何看法？

某资深人士：对于任何新鲜事物，都有一个逐渐

适应和接受的过程，任何市场最终的趋势都是由供需

关系决定的，人为的炒作只能影响短期的波动幅度，

但无法改变趋势，但过多的投机行为会影响和干预市

场参与者的心态和判断，从而对行业造成不必要的损

失。随着时间的推移，多数参与者会逐渐趋于理性，

重拾对市场的信心和敬畏。现阶段国外浆厂对纸浆期

货市场仍持观望态度，但是他们也逐渐认识到了期货

市场对现货市场及参与者心态的影响，进而对整个纸

浆市场的影响。
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《造纸信息》记者：请您为读者介绍一下，进口商

品木浆，从国外的纸浆厂到国内的最终用户（造纸厂）

之间的销售模式。您所负责的纸浆品牌，是否参与到了

纸浆期货市场中？

某资深人士 ：多数国外纸浆厂的销售模式都是希

望尽可能多地直接对接纸厂销售，因为纸厂的生产和

需求相对平稳，保证原料持续稳定的供应是大型纸厂

的客观需要。在这个方面，作为纸浆最终用户的国内

纸厂其需求与国外纸浆供应商的销售策略是一致的。

但是，国内纸厂数量庞大，虽然近几年已经有了大幅

度的缩减，但仍然有 2700 多家大大小小的工厂，这其 

中，能够从事国际贸易的，也就是能够直接从国外进

口纸浆的，还仅仅是那些大中型纸厂。在服务众多的

中小型纸厂方面，国内贸易商在过去几十年中做出了

巨大贡献，并且还将在未来持续发挥无可替代的服务

功能。我们的部分纸浆品牌参与了纸浆期货市场的交

易，但就供应商而言，短期直接参与期货市场交易的

意愿并不强烈。

《造纸信息》记者：相对来说，国外的期货市场发

展时间较长，所以更加成熟和规范，请问一下国外是否

有纸浆期货？

某资深人士：国外现阶段没有纸浆期货，多年前

曾有期货市场做过尝试，但是最终都以失败告终。

《造纸信息》记者：从目前情况看，纸浆的最终

用户——纸厂在纸浆期货市场的参与度较低，热情也

不高，有些在观望，有些甚至明确表示不感兴趣、不

会参与。请您根据多年与纸厂打交道的经验分析一下，

纸厂参与度低的主要原因有哪些？

某资深人士：从目前情况看，纸厂参与纸浆期货

的热情的确没有预期的高，多数都在观望。据我的分 

析，主要原因大致如下 ：

（1）购买进口商品浆的纸厂一般可以分为两种，

一是有进出口权的大中型纸厂，他们对纸浆的需求量

大且数量稳定，其对纸浆的大部分需求都是从国外生

产商那里直接进口，如果量大可以有较高的折扣，这

部分优惠足以覆盖其从纸浆期货市场获得的“微利”，

因此，没有热情参与 ；二是中小型纸厂，他们的纸浆

用量相对较小，且没有进出口权，因此多是选择从贸

易商手上直接购买现货。因为用量小，投入人力物力

参与纸浆期货贸易与获得的效益不匹配，因此，参与

热情不高。

（2）纸厂金融方面的人才与知识太少，不愿参与。

（3）纸厂产品自身特点决定其对纸浆品种规格要

求较高，而从期货市场交易获得的纸浆，无法保证是

自己所需的，担心影响正常生产。

（4）纸厂希望靠实体经济赚钱，做好自己的主业，

不愿意参与到这种金融领域的风险中。

以上因素都是制约纸厂参与纸浆期货交易的原因。

现在纸浆期货的参与者还是以资金雄厚的期货

公司为主，而且都是由有经验的专业人员操盘。相比

较而言，无论从专业知识、资金实力以及对风险的喜

好、把控等方面，纸厂和贸易商大多都没有优势，因

此参与积极性不高。尽管期货公司从开市之初到现

在，在期货套保理念和功能的推广和普及上做了大量

工作，但仍未能吸引足够多的纸厂和贸易商积极参

与。这可能需要一个过程，另外更多的传递一种服务 

功能。

《造纸信息》记者：有关部门推动纸浆期货上市的

原因之一，是想通过期货市场平抑国内进口商品浆价

格，提高中国用户在进口浆价格方面的话语权。从这半

年的情况来看，您觉得纸浆期货市场对进口浆价格的影

响达到目的了吗？能否对这种影响今后的走势进行一下 

预测？

某资深人士：任何事情都有其两面性，期货市场

也不是一个新鲜事物，最大的功能在规避风险和价值

发现，过多的投机和炒作会违背这个功能和政策制定

者的初衷，如果没有大部分行业内玩家参与，最终也

不会达到设立纸浆期货来稳定造纸纸浆产业健康发展

的目的。因此，发挥期货市场最根本的功能，吸引更

多的纸浆行业参与者，才能真正在未来发挥对国内乃

至全球纸浆市场的影响力。


